

# 李强会见法国外长巴罗

新华社北京3月27日电 3月27日，国务院总理李强在人民大会堂会见法国外长巴罗。

李强表示，近年来，中法关系呈现稳健、积极发展的良好势头。去年两国建交60周年，习近平主席和马克龙总统就深化双边关系与合作，达成一系列重要共识。在当前国际形势下，中法作为独立、成熟、有担当的大国，应该加强沟通协作，为两国和全球共同发展注入更多稳定性、确定性。中方愿同法方一道，遵循两国元首的战略引领，保持高层密切交往，拓展各领域互利合作，加强应对气候变化等多边协作，更好造福两国和世界人民。

李强指出，中法都是自由贸易、多边主义的坚定维护者，两国的经济利益紧密交融，双方要共同抵制保护主义、单边主义，继续本着开放态度加强合作，充分发挥互补优势，为两国经济发展不断增添动力。中方始终视法方为重要合作伙伴，愿同法方在加强航空、航天、核能等传统合作的同时，持续发掘数字经济、人工智能、生物科技等新兴和未来产业合作潜力，共同培育壮大经济新动能。希望法方为赴法投资的中国企业营造公正、公平、可预期的发展环境。今年是中欧建交50周年，中方愿同法方以此为契机，推动双方关系进一步深化发展，在相互尊重、

平等互利的基础上，通过对话协商解决双方关切。希望法方为此发挥积极作用。

巴罗表示，面对当今世界日益增强的不确定性，作为联合国安理会常任理事国，法中肩负共同维护多边主义的重要责任。法方高度重视对华关系，愿同中方一道努力，积极落实两国元首达成的重要共识，进一步密切高层交往，扩大贸易、投资、科技等领域互利合作，携手应对气候变化等全球性挑战。法方始终支持战略自主，反对贸易保护主义和贸易战，支持欧中在经贸等领域加强对话合作，妥善处理双方关切，拓展更多积极议程。

# 丁薛祥出席博鳌亚洲论坛2025年年会开幕式并发表主旨演讲

新华社海南博鳌3月27日电 (记者王晖余、孙奕)中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥27日上午在海南博鳌出席博鳌亚洲论坛2025年年会开幕式，发表题为《共迎全球挑战 共建亚洲家园》的主旨演讲。

丁薛祥说，今年是中国国家主席习近平提出构建亚洲命运共同体10周年。在各方共同努力下，亚洲命运共同体建设成绩斐然，区域一体化进程扎实推进，互联互通网络不断完善，亚洲经济占全球比重稳步上升，在实现自身发展的同时，也为促进世界共同发展作出了重要贡献。当前全球不稳定不确定性因素明显增多，我们要同心协力、携手前行，一道推动构建人类命运共同体，共迎全球性挑战，共建亚洲家园，共创亚洲和世界更加美好的未来。

丁薛祥提出4点建议：一是在增进信任中加强团结合作，尊重彼此的核心利益和重大关切，推动全球治理朝

着更加公正合理的方向发展。二是在开放融通中推动经济全球化，坚持开放的区域主义，推进区域一体化和互联互通。三是在互利共赢中促进繁荣发展，落实好全球发展倡议，加强科技创新合作，更好助力各国发展。四是在和平共处中守护安宁稳定，通过对话和协商解决分歧争端，营造各国共享安全新局面。

丁薛祥强调，中国经济运行保持稳定，回升向好态势更加巩固，创新发展动能更加强劲，营商环境更加优化，我们有信心实现发展目标，必将为全球注入更多确定性。诚挚欢迎各国企业来华投资兴业，积极参与中国式现代化进程、分享中国发展机遇。

丁薛祥表示，博鳌亚洲论坛是开放包容、交流互鉴的重要国际平台。希望各位嘉宾在这里分享真知灼见，广泛凝聚共识，为在世界大变局中共创亚洲未来贡献更多智慧和力量。

老挝总理宋赛、孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯、密克罗尼西亚联邦副总统帕利克、蒙古国第一副总理兼经济发展部长冈图尔、哈萨克斯坦第一副总理斯克利亚尔、俄罗斯副总理奥韦尔丘克、印尼基础设施与区域发展统筹部长阿古斯、葡萄牙国务部长兼外长兰热尔等来自60多个国家和地区的1500多位政界、工商界、智库学者和媒体代表参加开幕式。

开幕式上，博鳌亚洲论坛理事长潘基文致欢迎辞，宋赛、尤努斯及工商界代表先后致辞。他们表示，中方提出的构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为世界注入了稳定性和确定性，对中国经济发展前景充满信心，愿同中方共同努力，为共建亚洲和世界美好未来作出贡献。

全国政协副主席何厚铨出席开幕式。

# 丁薛祥分别会见孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯、俄罗斯副总理奥韦尔丘克

新华社海南博鳌3月27日电 (记者袁睿、陈子薇)中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥27日在海南博鳌分别会见来华出席博鳌亚洲论坛2025年年会的孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯、俄罗斯副总理奥韦尔丘克。

在会见尤努斯时，丁薛祥表示，中国和孟加拉国是好邻居、好朋友、好伙伴。今年是中孟建交50周年。中方愿

同孟方一道，落实好两国领导人重要共识，增进政治互信，加强务实合作，密切人文交流，推动中孟全面战略合作伙伴关系走深走实。

尤努斯表示，孟中友谊历久弥新，始终相互尊重、相互信任。孟方坚定恪守一个中国原则，愿同中方以建交50周年为契机，不断巩固两国关系，在共建“一带一路”框架下深化各领域合作。

在会见奥韦尔丘克时，丁薛祥表示，今年以来，习近平主席同普京总统两次进行沟通交流，为中俄关系发展指明了前进方向。双方要遵循元首外交战略引领，持续深化战略协作和务实合作，为世界和平稳定提供强大确定性。

奥韦尔丘克表示，俄方愿共同落实两国元首重要共识，推动俄中新时代全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

# 李鸿忠在全国人大常委会“十五五”规划纲要编制工作若干重要问题专题调研动员部署会议上强调 坚持务实高效 认真扎实推进专题调研

新华社北京3月27日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠27日在京出席全国人大常委会“十五五”规划纲要编制工作若干重要问题专题调研动员部署会议。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分认识做好“十五五”规划制定工作的重大意义，围绕党和国家工作大局，立足人大职能定位，认真扎实推进专题调研。

李鸿忠强调，制定“十五五”发展规划是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想引领经济社会发展的重要体现，是凝聚智慧力量续写“两大奇迹”的重要体现，是把我国根本政治制度优势转化为发展优势的重要体现。开展专题调研，是今年全国人大常委会的一项重要重点任务。要强化党的创新理论指引，聚焦推进中国式现代化，紧密结合贯彻落实党的二十届三中全会精神开展调查研究，充分发挥人大职能作用。

李鸿忠强调，要坚持系统观念和问题导向，结合职能职责突出重点、精准选题，坚持务实高效，加强统筹协调，认真组织实施。要结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，深入基层、深入群众、深入一线，把群众期盼和社会关切反映上来，把各方面推动高质量发展的意见建议体现出来，确保专题调研质量，推动调研成果转化运用。

全国人大常委会副委员长肖捷、张庆伟出席。

# 张国清出席2025中关村论坛年会开幕式并致辞

新华社北京3月27日电 3月27日，2025中关村论坛年会在京开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理张国清出席开幕式并宣布论坛年会开幕。

张国清表示，中国愿与各国一道，共同探索互利共赢的全球科技合作新模式。一是共同以科技创新引领新质生产力发展，加强原创性、颠覆性创新，推动科技创新和产业创新深度融合。

二是共同以科技创新应对全球性挑战，围绕气候变化、能源安全等问题，拓展和深化科研合作。三是共同以科技创新促进各国互利共赢，促进科研基础设施合作共建、科技创新主体互学互鉴、

科技创新成果互惠共享，让科技进步惠及全人类。

开幕式前，张国清参观了中关村展示中心常设展，与科技人员互动交流。

中共中央政治局委员、北京市委书记尹力参加有关活动。

2025中关村论坛年会以“新质生产力与全球科技合作”为主题，国内外科技人员、企业负责人、政府官员和国际组织代表等约1000人参加开幕式。



往来如梭 呈现一派繁忙景象 长江安徽马鞍山徽敞开大门、主动融入世界。我们要共同维护自由贸易体制，坚持开放的区域主义，坚决反对贸易投资保护主义，用好东亚、亚太等区域合作机制，高质量实施RCEP，推动签署中国—东盟自贸区3.0版升级协定，推进区域一体化和互联互通，以亚洲开放融通促进开放型世界经济建设，推动普惠包容的经济全球化。

尊敬的各国领导人，尊敬的各位国际组织负责人，尊敬的各位博鳌亚洲论坛理事，各位来宾，女士们，先生们，朋友们：

很高兴和大家相聚在美丽的海南岛，共同出席博鳌亚洲论坛2025年年会。首先，我谨代表中国政府，对年会的召开表示热烈祝贺！对各位嘉宾表示诚挚欢迎！对大家长期以来关心和支持中国发展表示衷心感谢！

今年是中国国家主席习近平提出构建亚洲命运共同体10周年。10年前，正是在这里，习近平主席发表题为《迈向命运共同体 开创亚洲新未来》的主旨演讲。当时我有幸在现场聆听，对习近平主席关于“世界好，亚洲才能好；亚洲好，世界才能好”的重要论断，以及对迈向亚洲命运共同体提出的一系列重大构想，至今记忆犹新。此后，习近平主席在出访亚洲国家、出席亚洲文明对话大会等重大场合，进一步阐述亚洲安全观、亚洲价值观、亚洲现代化等理念主张，不断赋予构建亚洲命运共同体新的时代内涵，为推进亚洲合作、共促亚洲发展提出了中国方案。

10年来，在各方共同努力下，亚洲命运共同体建设成绩斐然。中国和东盟建立全面战略合作伙伴关系，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施，区域一体化进程扎实推进。亚洲国家互联互通网络不断完善，中老铁路、雅万高铁、中巴经济走廊等共建“一带一路”标志性项目纷纷落地。亚洲基础设施投资银行从无到有，积极为有关项目建设提供融资支持，影响力越来越大。亚洲经济占全球比重稳步上升，在实现自身发展的同时，也为促进世界共同发展作出了重要贡献。

女士们、先生们、朋友们！当前世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，全球不稳定不确定性因素明显增多。我们要同心协力、携手前行，一道推动构建人类命运共同体，共迎全球性挑战，共建亚洲家园，共创亚洲和世界更加美好的未来。这里，我提4点建议。

一是在增进信任中加强团结合作。高度互信是构建亚洲命运共同体的重要前提。我们要弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观，坚持和发扬相互尊重、协商一致、照顾各方舒适度的亚洲方式，尊重彼此的核心利益和重大关切，不断积累共识、增进互信，共创团结进步的亚洲大家庭。坚定捍卫真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系

以国际法为基础的国际秩序，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。二是在开放融通中推动经济全球化。开放合作和经济全球化是构建亚洲命运共同体的必然选择。几十年来，亚洲成为世界最具发展活力和增长潜力的地区，一条重要经验就是敞开大门、主动融入世界。我们要共同维护自由贸易体制，坚持开放的区域主义，坚决反对贸易投资保护主义，用好东亚、亚太等区域合作机制，高质量实施RCEP，推动签署中国—东盟自贸区3.0版升级协定，推进区域一体化和互联互通，以亚洲开放融通促进开放型世界经济建设，推动普惠包容的经济全球化。

三是在互利共赢中促进繁荣发展。共同发展是构建亚洲命运共同体的目标追求。我们要坚持发展优先，落实好全球发展倡议，积极改善民生，努力实现联合国可持续发展目标。新一轮科技革命和产业变革迅猛发展，亚洲在人工智能、大数据、新能源等领域逐步走向世界前列。要加强科技创新合作，促进科技成果共享，更好助力各国发展。用好亚投行、“丝路基金”等融资平台，为亚洲和全球可持续发展提供更多支持。

四是在和平共处中守护安宁稳定。和平稳定是构建亚洲命运共同体的应有之义。当前，亚洲保持总体和平稳定，成为全球格局中的稳定板块，值得倍加珍惜。我们要坚持共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，做地区和平的建设者和守护者，让亚洲继续成为和平的亚洲、稳定的亚洲。今年

## 共迎全球挑战

## 在博鳌亚洲论坛

二〇二五年三月二十七日

## 二五年年会开幕式上的主旨演讲

## 共建亚洲家园

海南博鳌

丁薛祥

推动科技创新和产业创新融合发展，培育壮大新兴产业、未来产业，改造提升传统产业。中国推动高质量发展的思想高度统一，发展新质生产力、推动科技创新蔚然成风。我相信，在新能源汽车等产业快速发展的同时，人工智能、生物制造、量子科技、低空经济等产业都将在中国大地蓬勃发展。这不仅是中国的机遇，也是亚洲和全世界的机遇。

第三，中国全面深化改革开放，营商环境更加优化。中共二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。我们将推动标志性改革举措加快落地，更好发挥经济体制改革牵引作用，完善有利于推动高质量发展的体制机制。民营经济是推进中国式现代化的生力军，这些年的快速增长壮大彰显了中国经济发展的巨大活力。前不久，习近平主席在民营企业座谈会上发表重要讲话，引起强烈反响。中国民营经济促进法正在加快推进立法进程，民营经济发展将迎来更好法治环境。

开放是中国式现代化的鲜明标识，无论外部环境如何变化，中国对外开放的大门只会越开越大。我们将稳步扩大制度型开放，继续放宽外资市场准入，扩大电信、医疗、教育等领域开放试点。营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，认真研究解决外资企业在要素获取、资质许可、标准制定、政府采购等方面反映的问题。有序扩大自主开放和单边开放，持续拓展开放的广度和深度。我们诚挚欢迎各国企业来华投资兴业，积极参与中国式现代化进程、分享中国发展机遇。

女士们、先生们、朋友们！博鳌亚洲论坛是开放包容、交流互鉴的重要国际平台。希望各位嘉宾在这里分享真知灼见，广泛凝聚共识，为在世界大变局中共创亚洲未来贡献更多智慧和力量！

最后，预祝博鳌亚洲论坛2025年年会圆满成功！谢谢大家！

(新华社海南博鳌3月27日电)